



## •临床研究•

## 急诊切开复位内固定联合负压封闭引流治疗开放性胫骨 Pilon 骨折的疗效

彭红春

(长沙市中心医院急诊科 湖南长沙 410004)

**摘要:**目的:探讨急诊切开复位内固定联合负压封闭引流治疗开放性胫骨 Pilon 骨折的疗效。**方法:**选取我院收治的开放性胫骨 Pilon 骨折 50 例,将其随机分为两组,各 25 例。采用急诊切开复位内固定治疗对照组,在此基础上联合负压封闭引流治疗观察组。比较两组疗效及并发症。**结果:**观察组踝关节恢复优良率为 96.0% (24/25) 较对照组 84.0% (21/25) 显著较高,且  $P<0.05$ 。观察组并发症发生率为 8.0% (2/25) 较对照组 24.0% (6/25) 显著较低,且  $P<0.05$ 。**结论:**急诊切开复位内固定联合负压封闭引流治疗开放性胫骨 Pilon 骨折的疗效显著,即可促进患者踝关节功能有效恢复,又能减少各种并发症,值得应用推广。

**关键词:**开放性胫骨 Pilon 骨折;急诊切开复位内固定;负压封闭引流

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)06-148-01

在临幊上,一种波及踝关节面胫骨下 1/3 的骨折即为开放性胫骨 Pilon 骨折,此类骨折多由高能量损伤所致,且患者发病后还会出现严重粉碎性骨折【1】。目前在临幊治疗此类患者的过程中,主要采取切开复位内固定术,而通过在内固定基础上对患者实施负压封闭引流,既能有效改善其踝关节功能,还能减少各种并发症【2】。因此本文选取我院收治的开放性胫骨 Pilon 骨折 50 例,将其随机分为两组,各 25 例,即对急诊切开复位内固定联合负压封闭引流治疗开放性胫骨 Pilon 骨折的疗效做了探讨,现报道如下:

### 1.一般资料与方法

#### 1.1 一般资料

选取我院收治的开放性胫骨 Pilon 骨折 50 例,将其随机分为两组,各 25 例。其中,对照组男 12 例,女 13 例,年龄为 24~66 岁,平均年龄为 (45.3±2.7) 岁。观察组男 14 例,女 11 例,年龄为 25~65 岁,平均年龄为 (46.8±3.1) 岁。两组基础临床资料比较无显著差异,  $P>0.05$ 。

#### 1.2 方法

采用急诊切开复位内固定治疗对照组,在此基础上联合负压封闭引流治疗观察组。具体:(1)切开复位内固定:对照组患者行符合麻醉,局部清创后,彻底清洗伤口,并彻底去除坏死组织,并对受损血管和神经进行修复。之后固定好腓骨,并恢复胫骨远端骨折。针对粉碎性骨折采用克氏针或松质骨螺钉行简单固定;针对缺损骨折部位采取植骨处理。(2)负压封闭引流:观察组在上述操作完成后,全部缝合筋膜组织,并根据缺损部位大小选择合适的 VSD 材料,之后将其连接中心负压,保持负压 300~450mmHg 进行引流,冲管时采用 0.9% 氯化钠。如果薄膜无液体聚集,VSD 材料下陷明显,则表明负压引流成功。注意 VSD 材料更换 1 次/w,直至植皮有新鲜肉芽为止。

#### 1.3 观察指标

比较两组疗效(采用 Mazur 踝关节评价表【3】评定疗效,分为优:患者无任何不适,踝关节活动自如;良:患者步态较为正常,踝关节轻微疼痛;可:患者活动时踝关节疼痛加剧;差:患者踝关节疼痛强烈,关节肿胀。)及并发症(内固定断裂、松动、血肿、切口感染等)。

#### 1.4 统计学分析

采用 SPSS22.0 统计学软件处理数据,计量资料 t 值检验,卡方检验计数资料,组间差异以  $P<0.05$  具有统计学意义。

### 2.结果

#### 2.1 两组踝关节功能恢复效果对比

观察组踝关节恢复优良率为 96.0% (24/25) 较对照组 84.0% (21/25) 显著较高,且  $P<0.05$ 。见表 1。

表 2 两组踝关节功能恢复效果对比[例(%)]

组别	例数	优	良	可	差	优良率(%)
观察组	25	18	6	1	0	96.0% (24/25) *
对照组	25	12	9	3	1	84.0% (21/50)

注:与对照组相比, \* $P<0.05$ 。

#### 2.2 两组并发症情况对比

观察组并发症发生率为 8.0% (2/25) 较对照组 24.0% (6/25) 显著较低,且  $P<0.05$ 。见表 2。

表 2 两组并发症情况对比[例(%)]

组别	例数	内固定松动、断裂	血肿	切口感染	发生率(%)
观察组	25	0	1	1	8.0% (2/25)
对照组	25	1	2	3	24.0% (6/25)

注:与对照组相比, \* $P<0.05$ 。

### 3.讨论

针对开放性胫骨 Pilon 骨折患者,采取急诊切开复位内固定治疗是一种常见术式,其先复位患者的骨折部位,之后采用内固定螺钉或者克氏针进行固定,并采用绷带或者石膏进行外固定,因而可有效促进骨折部位以及伤口愈合【4】。在实际治疗的过程中,单纯采用此种方式易引起内固定松动或断裂的情况,从而导致患者疗效降低。而通过在内固定的基础上对患者实施负压封闭引流,其所使用的 VSD 材料可有效隔离患者的创面,并使其与外界有效隔离,因而能有效避免发生切口感染。同时其可实现负压冲洗,因而可避免局部组织坏死和血肿,因而能加速骨折以及皮瓣的愈合,从而发挥着良好的效果,进而促使患者病情更快康复【5】。本文的研究中,观察组踝关节恢复优良率为 96.0% 较对照组 84.0% 显著较高,且  $P<0.05$ 。观察组并发症发生率为 8.0% 较对照组 24.0% 显著较低,且  $P<0.05$ 。因此可以看出,急诊切开复位内固定联合负压封闭引流治疗开放性胫骨 Pilon 骨折具有十分重要的价值和意义。

综上所述,急诊切开复位内固定联合负压封闭引流治疗开放性胫骨 Pilon 骨折的疗效显著,即可促进患者踝关节功能有效恢复,又能减少各种并发症,值得应用推广。

### 参考文献:

[1]达迪力·阿不力米提.急诊切开复位内固定联合负压封闭引流治疗开放性胫骨 Pilon 骨折的疗效[J].新疆医学,2017,47(12):1412~1414.

[2]迟猛,李强.急诊切开复位内固定联合负压封闭引流治疗开放性胫骨 Pilon 骨折的疗效[J].中外医疗,2015,34(36):88~90.

[3]王俊.急诊切开复位内固定联合负压封闭引流治疗开放性胫骨 Pilon 骨折的疗效[J].临床医药文献电子杂志,2015,2(34):7024.

[4]刘海龙.用急诊切开复位内固定联合负压封闭引流术治疗开放性胫骨 Pilon 骨折的效果分析[J].当代医药论丛,2015,13(15):290~291.

[5]毛兴敏.急诊切开复位内固定联合负压封闭引流治疗开放性胫骨 Pilon 骨折的疗效[J].广东医学,2013,34(11):1683~1684.